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「JENESYS2023」北京电影学院学生代表团的记录  

 

 

１．活动概要 

【目的】 

本项目邀请属于中国北京电影学院学习电影的 30名学生等访问日本，以通过参加“东京国际电影节

（TIFF）2023”开幕式以及与日本导演、日本、国外学生的交流活动,访问考察各种相关机构，加深双方

的理解，另外，通过进行有益于理解多方面的日本的活动，促进对日本的全面理解为目的实施。 

【参加者】 

中国北京电影学院大学生、研究生 30名 

【到访地区】 

东京都、枥木县 

【日程】 

■ 访日前活动    2023 年 10月 18 日（周三）线上事前说明会 

■ 邀请访日活动  2023 年 10月 23日（周一）～10月 29 日（周日）7 天 6晚 

日程 内容 

10月 18日(周四) 

访日前活动 

【线上事前说明会】 

① 主办方代表致辞 ②介绍协调员 ➂访日日程介绍 

④注意事项说明 ⑤对外宣传和行动计划说明 ⑥提问答疑 

10月 23日(周一) 

第 1 天 

【主题相关活动】 

参加东京国际电影节(Tokyo International Film Festival)2023 

开幕式 

10月 24日(周二) 

第 2 天 

【主题相关考察】 

考察株式会社东宝制片厂，前往枥木县大田原市 

 

10月 25日(周三) 

第 3 天 

【日本文化体验】 

在枥木县大田原市体验农家民宿 

10月 26日(周四) 

第 4 天/上午 

【日本文化体验】 

在枥木县大田原市参加解散仪式，前往东京 

 

/下午  

 

【主题相关活动】 

参加「亚洲电影学生交流活动」 

① 听是枝裕和导演的大师班 

② 参加亚洲电影学生交流会 
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10月 27日(周五) 

第 5 天  

【主题相关活动】 

参观 TIFFCOM(融资市场)、大师班和创投大赛 

10月 28日(周六) 

第 6 天 

【主题相关活动：考察外景地】 

四谷 须贺神社 新宿等 

 

【欢送报告会】 

10月 29日（周日） 

第 7 天 
从羽田机场启程回国 
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２．记录照片  

  

10月 23日 

东京国际电影节开幕式 

10月 24日 

考察株式会社东宝制片厂 

  

10月 25日 

日本文化体验（枥木县大田原市） 

10 月 26日  

日本文化体验（枥木县大田原市） 

 

 

10月 26日 听是枝导演的大师班  
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10月 28日 考察电影外景地（须贺神社） 10月 28日 考察电影外景地（须贺神社） 

  

10月 28日 欢送报告会 

（发表行动计划） 

10月 28日 欢送报告会 

 

 

 

３．参加者感想（摘选） 

〇此次第一次来东京，发现这个城市干净整洁，路上往来的汽车也非常干净。东京的城市管理水平很高，无

论是游客还是居民都能够适应东京的秩序。在生活方面日本人对垃圾分类要求非常严格，交通规则也很有

序，让我感到就像信仰一样。东京的城市景观非常出色，感受到色彩协调一点都不乱，到处都有美景。 

第一次参加电影节活动，感受到国际化的电影交流的气氛，另外第一次能与这么多的同一年代的外国人讲

话，加深了双方的友谊。 

 

〇在民宿生活当中，体会到在榻榻米上睡觉，从而了解到小津安二郎导演如何拍矮的焦点位置的镜头。在体

验日本生活中，逐渐了解到日本文化的深奥的意义与电影的关联。在与是枝导演的交流中，了解到作为导

演的成长过程以及在分镜与演员的表演之间该做的取舍选择。在创投大赛了解到学习电影的日本学生的创

作理念。在与日本学生的交流中，了解到学习同一个领域的学生之间的差距以及东亚电影所需人才和电影

创作的人才。 

 

〇是枝导演无疑在亚洲影坛有伟大的功绩，作品的风格独特，深入人心，对世界影坛做出了无数的杰作。有

幸作为北京电影学院学生代表团的成员，在东京国际电影节参加是枝导演的大师班深入交流感慨颇深。在
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日本的农村体会到独特的生活，深入了解到日本的农村文化与生活方式，对我来说是宝贵的经验。 

 

〇在此次活动中与寄宿家庭过的一夜给我留下深刻印象。前往枥木县之前，我没怎么了解日本的农村。通过

此次难忘的民宿的经验，亲身感受到日本农村的一天的生活，获得与一般游客完全不同的体验，是非常宝

贵的经验。很高兴能有这样的机会与寄宿家庭交流。房间干净整洁到中国家庭做不到的程度。三顿饭也非

常精致，令我很佩服。聊天中听说家务是家庭主妇的工作，这时才发现中国与日本针对家庭主妇的理解不

同。日本人把家务作为工作对待。我们一直想象的日本女性缺乏社会属性是错误的。 

 

〇此次访日活动印象颇深。能看到真正的日本社会，熟悉的感觉和新鲜的感觉都有。印象中的日本展现在眼

前，所有的场景像电影一样。让我更惊讶的是日本人的礼节与素质出乎我的预料。人与人之间的包容和互

相尊重的关系令我感到很舒服。有关电影节的内容非常丰富，有幸听到是枝导演的讲话，收获颇多。 

 

 

４．接待单位感想（摘选） 

◆时间非常短暂，但能与学习电影制作的学生们交流，我也学到了很多东西。如果此次参观活动对大家的今后

的电影制作有所帮助的话，我也感到荣幸。我将支持大家。 

 

◆要么用翻译软件，要么指手画脚地，以表情沟通得很开心。虽然有语言的障碍，大家一直是满面笑容。 

 

◆学生们主动帮我的忙，民宿生活过得很开心，我也高兴。我想与大家一起过得更长。希望再来玩。 

 

◆学生们给我送中国的礼品，临别时用翻译机能给我写下答谢信。如果回国后想起此次体会到的事，传达大

田原市的好处的话，我也很高兴。 
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５．参加者的对外宣传（摘选） 

 

 

 
成员的宣传（Wechat） 

访日第四天「我很想和他一起拍一部电影，虽然

现在知道不可能了」 

「我会在这里待一段时间的，大家可以来找我交

流签名合照。但是，更重要的是你们之间的交

流。就像活动名称一样，学生交流最可贵。」 

 

成员的宣传（Instagram） 

收在照片里的日本的美好回忆 
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成员的宣传（Instagram） 

枥木县大田原市 

 

６．在报告会上发表访日成果和行动计划 

【访日中的收获】 

很高兴此次能参加在日本的交流活动。在

东京国际电影节，认识到很多志同道合的

伙伴。也有机会与是枝导演交流。在枥木

县体会到普通日本人的生活。 

【行动计划】 

我的专业是电影拍摄。此次访日中我以照片

记录了日本的美景。我坚信回国后通过发送

我的照片，能让更多的人感受到日本文化的

魅力，并加深对日本的理解。停留非常短暂，

但希望能够再次访问。我想通过以电影为首

的文化交流，为中日关系进一步发展做出贡

献。 
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【访日中的收获】 

此次能够参加交流活动，我感到非常荣幸。日本

的热闹的大城市与美丽的田园风光让我非常激动，

泉涌了创作灵感。 

【行动计划】 

此次我用平板电脑画了很多素描。回国后我想用

这些素材制作视频，表现出此次访日中所看的，所

喜欢的，所感受到事情。 

 

 

【访日中的收获】 

禅宗有一个词叫“日日是好日”。这个词形容此

次访日活动。 

对我们来说虽然第一次的访日活动是为期一周的

短暂期间，但可以说收获颇多。在电影节与相关人

士的交流、井井有条的东宝制片厂、宁静美丽的大

田原都是极为美好的时光。 

【行动计划】 

此次拍了很多照片，回国后我将通过社交网分享

此次访日活动。 

另外，此次认识到东京电影大学和东京艺术大学

的学生。我们志同道合地说将来在北京一起参与艺

术创作。首先想一起作短片儿。 

 

 

 

 

实施团体名称：公益社团法人 青年海外协力协会 

        JOCA earth 推进全球小组 

 


